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Ny børneby på vej: 
12 pct. af alle børn i Etiopien
har mistet en forælder. I byen
Jimma giver ny børneby håb. 
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Cand.mor: 
Over 5.000 kvinder på verdens-
plan er ”SOS-mødre”. Sådan
uddannes de. 

Læs side 10

SOS-Børneby NytSOS-Børneby NytSOS-Børneby Nyt
Nr. 2, juni 2009Nr. 2, juni 2009

SOS-Børneby Nyt
Nr. 2, juni 2009

324XX_SOS_0209:SOS_2_09  13/05/09  9:09  Side 1



LANGSIGTET HJÆLP TIL NØDLIDENDE BØRN

2

Leder

■ Tidligere i år var jeg i Etiopien for at deltage
i nedlæggelsen af grundstenen til en ny bør-
neby i byen Jimma. Jimma har ventet i 17 år
på at få en børneby, og glæden er stor over,
at det nu er lykkedes at finde en sponsor, der
vil være med til at realisere drømmen. Jimma
er nemlig fyldt med forældreløse og fattige,
ulykkelige børn, der ikke har mulighed for at
skabe sig et menneskeværdigt liv. 

Oplevelsen var en særlig stor glæde i en tid,
hvor hele verden mangler penge, og hvor
også SOS-Børnebyerne er mærket af situatio-
nen. Vi arbejder langsigtet og trods økono-
misk krise kan vi ikke efterlade børn i en
umulig situation, hvor de ikke længere får
støtte. Så vi skal fortsat finde støtte til den
halve million børn, vi hjælper på verdensplan.

Derfor beder vi om hjælp – vi beder om din
hjælp til at finde en ny fadder eller bidragyder
til SOS-Børnebyerne. Der er stadig mange
danskere, der har muligheden for at hjælpe.
Og hvis man har pengene, er NU det rette
tidspunkt at støtte. 

Mange tænker måske: ”Hvad nu, hvis jeg selv
bliver fyret eller mangler penge?”, men husk,
at bidrag altid kan stoppes, hvis man ikke
længere har råd. 

Hvis man tager springet og bliver fadder, kan
man så midt i krisens tristhed få en god ople-
velse af, at det er muligt at skabe glæde. At
et underernæret og ulykkeligt barn ændrer
sig, får runde kinder, et glad smil og møder
verden med genfundne ressourcer. Jeg ville
ønske, at hver potentiel fadder kunne møde
sådan et barn, for så ville der ikke være
nogen tvivl tilbage om, at støtten er en rigtig
god investering.

Tak for din hjælp!

Glæde i en svær tid

Etiopien får med dansk hjælp snart en
syvende børneby. Læs også, hvordan det
går Etiopiens tidligere SOS-børn som
voksne.  

Side 4-5

Skolegang, lektier – og måske lidt hånd-
gerning eller musik. Mød 15-årige Noy fra
Laos og se billeder fra hverdagen i bør-
nebyen.

Side 8-9

Hvad gør man, hvis man er mor til fire og
får aids? SOS-Børnebyerne har vedtaget
en ny international hiv og aids-politik. 

Side 14-15

Forside: SOS-børnebyen i Luang Prabang
i Laos giver forældreløse og forladte børn
ny tryghed.  

Foto: Finn Byrum

I mange børnebyer lærer børnene at få ting
til at gro. At tage et ansvar og opleve, at
det, man skaber, giver mad på bordet, er
en del af opdragelsen. 

Hanne Rasmussen
Direktør, 
SOS-Børnebyerne
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En atypisk fødselar

Med en verdensomspændende finans -
krise ligger der store udfordringer
fremover, men SOS-Børnebyerne er
klar til at fortsætte arbejdet for for -
ældreløse børn verden over, som
organisationen nu har gjort i seks
årtier

■ For 60 år siden blev det første spadestik til
den første børneby taget i Østrig. Siden 1949
har SOS-Børnebyerne været garant for, at
tusindvis af forladte og forældreløse har fået
en god barndom, et hjem og en familie. Og
den halvgamle organisation har ingen planer
om at gå på pension. Tværtimod er SOS-Bør-
nebyerne klar til at tackle de udfordringer, der
ligger i fremtiden.

Vi har forpligtet os til at hjælpe forældreløse
børn og udsatte familier. Det gælder ikke
mindst nu, hvor finanskrisen kan mærkes i
SOS-Børnebyerne. Heldigvis har vores koncept
vist sig at være langtidsholdbart, og vi tror på,
at støtten fastholdes også i svære tider.

Sådan begyndte det
Herman Gmeiner havde næppe forestillet sig,
hvad han satte i gang, da han i 1949 startede
den første indsamling til en ”by for forældre-
løse børn”. De fortjente en familie og en chan-
ce som alle andre og den medicinstuderende
Gmeiner fandt på idéen med en børneby, hvor
uddannede mødre skulle sørge for, at børnene
fik en barndom så tæt på det normale som
muligt. Grundtanken var – og er stadig - at
alle har ret til at vokse op i en familie.

Samme år – 1949 – stod den første børne-
by i Østrig klar, og hurtigt bredte idéen sig.
Først til Europa, hvor konsekvenserne efter en
verdenskrig stadig var tydelige, men fra
1960’erne til resten af verden. Og resten er
historie. 

SOS-Børnebyerne fejrer jubilæet i løbet af
året, og i næste nummer af SOS-Børneby Nyt
stiller vi skarpt på historien bag det, der nu er
blevet verdens største private humanitære
hjælpeorganisation med fokus på forladte og
forældreløse børn. Takket være blandt andet
din hjælp.

60 år med 
SOS-Børnebyerne

SOS-Børnebyerne har 60 års erfaring i langsigtet hjælp til udsatte og forældreløse børn i 132 lande.

Hermann Gmeiner havde selv som meget ung
mistet sine forældre. Men alligevel havde han kla-
ret sig, fordi den ældste søster påtog sig rollen
som mor, og sikrede, at alle søskende voksede op
sammen i et trygt og kærligt hjem. 
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Tema: Etiopien

En ny SOS-børneby på vej
Takket være en donation fra Kirk-
familien kan SOS-Børnebyerne nu
bygge en ny SOS-børneby med både
børnehave, skole, socialcenter og
lægeklinik i den etiopiske by Jimma. 

■ Jimma er en mellemstor by i det sydøstlige
Etiopien. Her er ifølge myndighederne over
22.000 forældreløse børn, og ikke megen
hjælp at hente, hvis man er alene uden mor
og far. Men det ændrer sig nu. 

Den første sten til en ny SOS-børneby er
allerede lagt. 150 forældreløse børn og
tusindvis af udsatte familier i området får i
fremtiden støtte fra den børneby, som bliver
Etiopiens fjerde. 

Dansk donation
Behovet i området har længe været stort,
men indtil nu har SOS-Børnebyerne kun kun-

net tilbyde hjælp gennem en mindre SOS-bør-
nehave. Børnehaven får nu følgeskab af en
børneby, en skole, en ny børnehave, en læge-
klinik og et socialcenter. Det hele bygges på et
stykke jord doneret af de lokale myndigheder. 

Og det kan kun lade sig gøre, fordi familien
Kirk, som de fleste kender som grundlæggere
af LEGO, har doneret børnebyen. 

”Vi faldt for SOS-Børnebyerne som organi-
sation, fordi det er fint i tråd med, at vi altid
har haft tradition for fokus på børn. Samtidig
synes vi, at det er et konkret og langsigtet
projekt, som vi på tværs af generationer glæ-
der os til at følge nøje,” siger Christina Johan-
sen, der sammen med i alt 10 repræsentanter
for familien deltog i den officielle grundstens-
nedlæggelse i marts i år.  

Til stede var også repræsentanter fra det
regionale regeringskontor, SOS-Børnebyerne
Etiopien og Danmark. Alt sammen blev over-
været af et stort opbud af nysgerrige børn og

Etiopien har 83 mio. indbyggere, der bor på et areal mere end dobbelt så stort som Spanien. For
en stor del af befolkningen er tørke og sult næsten konstant på dagsorden. Cirka 40 pct. af
befolkningen lever i ekstrem fattigdom, og fire ud af ti børn får ikke nok at spise. Landet har
oplevet fremgang de seneste år, men antallet af forældreløse er stadig højt – omkring fire millio-
ner børn har mistet en eller begge forældre. Det svarer til 12 pct. af alle børn. 

Sådan går det Etiopiens SOS-børn som voksne
■ I Etiopiens eksisterende SOS-børnebyer har
hundredvis af forældreløse og forladte børn
haft deres barndomshjem, siden SOS-Børne-
byerne begyndte arbejdet i landet i 1974.
SOS-Etiopien har undersøgt, hvordan det går
børnene som voksne. 

De er som udgangspunkt tilfredse med livet
og klarer sig godt, viste den undersøgelse,
som et eksternt bureau gennemførte blandt
60 nu voksne etiopiere. 

Uddannelse og arbejde
I Etiopien går halvdelen af børnene slet ikke i
skole. Blandt de tidligere SOS-børn gennem-
førte alle skolens basisuddannelse og 87 pct.
har en professions-uddannelse, typisk fra en
teknisk skole. 20 pct. har gået på universite-
tet. Men mange ønsker stadig at få en endnu
bedre uddannelse. 

78 pct. af deltagerne har et arbejde. Til sam-
menligning viser estimater fra ILO (FN’s
arbejdsorganisation), at arbejdsløsheden blandt
unge i etiopiske byer nemt ligger på 50 pct. 

Fire millioner forældreløse

Børn elsker at lege, uanset hvor i verden, de bor. Børnene fra den eksisterende SOS-børnehave legede med
gæsterne fra Danmark. To af Kirk-familiens børn har selv etiopisk baggrund, da de er adopterede fra landet. 
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voksne fra Jimma. Tiltrukket af festeligheder-
ne, men også en markering af børnebyens
betydning for området.

Løft til hele området
I første omgang vil byggeriet give et tiltrængt
levebrød til mange lokale arbejdere. Når alle
faciliteter tages i brug vil over 600 børn dag-
ligt modtage undervisning i SOS-skolen, som
er indrettet med alle nødvendige faciliteter
som bibliotek og computerrum. 180 børn vil
kunne gå i børnehave, mens den gamle bør-
nehave bliver del af et nyt socialcenter, der
sammen med en ny lægeklinik vil give hjælp
til over 10.000 lokale. 

Dermed er stenen lagt til et nyt hjem for
forældreløse samt for en bedre fremtid for
Jimma. 

”Det er fantastisk at deltage i grundstens-
nedlæggelsen af en ny børneby. Især i Jimma,
hvor det er så tydeligt, at byen er præget af
fattigdom og dårlige vilkår for alt for mange
børn. Det vil børnebyen og ikke mindst den
nye skole ændre – med hjælp fra Kirk-famili-
en, som har gjort hele projektet muligt. Jim-
ma har ventet 17 år på en børneby, og nu
lykkes det,” siger SOS-Børnebyernes direktør,
Hanne Elisabeth Rasmussen, som deltog i
grundstensnedlæggelsen.
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Tema: Etiopien

Livskvalitet og familie
En tredjedel af de unge er gift. Ud af dem, der
ikke er gift, bor mange rent faktisk sammen
med SOS-familie; typisk SOS-søskende. 

Netop forholdet til SOS-søskende er noget af
det stærkeste, deltagerne kan pege på fra
deres opvækst. 48 ud af 60 oplever i dag, at
SOS-moderen er en person, de kan få hjælp
fra. 

I gennemsnit har de opholdt sig 12 år i
SOS-børnebyen, og langt de fleste kom til
børnebyen fordi enten mor eller far døde. 

Sådan bruges resultaterne
Den etiopiske rapport er en del af SOS-Børne-
byernes verdensomspændende projekt
”Tracking Footprints”, der har til formål at
samle informationer om de nu voksne SOS-
børns erfaringer. På den måde kan SOS-Bør-
nebyerne forbedre arbejdet ud fra de tilbage-
meldinger, de kommer med. 

Når de verdensomspændende resultater er
klar senere på året, kan du igen læse om
”Tracking Footprints” i SOS-Børneby Nyt og på
vores hjemmeside. 

Repræsentanter for Kirk-familien deltog i grundstensnedlæggelsen og var med til at lægge den første
sten i den nye børneby, som bliver til gennem deres donation. 
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Stort Og Småt

Skriv og fortæl om din oplevelse
Hvert år besøger mange danskere børnebyer eller deres fadderbarn rundt om i verden.
Hvis du har haft en oplevelse, du gerne vil fortælle andre læsere om, så skriv til
redaktionen via info@sos-borneby.dk.

Joan Frøkiær besøgte SOS-børneby-
en i Bukarest. Hendes tur bragte
hende bl.a. også forbi det lokale
familieprogram, der hjælper udsatte
familier i den rumænske hovedstad 

■ ”Den rødmalede port til børnebyen viser
vejen til 12 familiehuse. De ligger spredt over
et større område med græs og asfalterede
veje.  Her er en oase, hvor der hersker fred
og ro, og hvor et par hunde snuser rundt,
men hvor intet affald overhovedet er at finde

– ikke en stump papir. Særdeles spændt på at
få et blik ind i den virkelighed, som jeg gen-
nem mange år har støttet som fadder, modta-
ges jeg af sekretæren Adelina, og Daniel, som
er administrativ leder. 

Det første stop på rundvisningen er ved et
af familiehusene, hvor jeg møder den 5-årige
Doriel og hans SOS-mor Gloria. Doriel er det
yngste barn i familien. Jeg bliver vist rundt i
et hyggeligt familiehus, hvor alt er særdeles
pænt og ordentligt, men enkelt. Doriel er en
glad og tryg dreng i en kærlig familie – det er
ikke til at tage fejl af.

En børneby for hele byen

Indsamlingen af 25-ører er gået
over al forventningen, og vi har nu
gjort status efter mere end et halvt
år med indsamlingsbøsser og lokale
aktiviteter

■ Frivillige i SOS-Børnebyernes lokalgrupper,
butikker og firmaer over det meste af landet
og supermarkedskæden Lidl har i alt samlet
ca. 400.000 kroner ind i forbindelse med
kampagnen. Der blev i alt sent 800 indsam-
lingsbøsser ud til butikker, centre og andre
interesserede, hvor folk blev opfordret til at

donere deres 25-ører til den
nye børneby i Peru, og tilbage-
meldingen var overvældende.
Alene Lidl stod for en fjerdedel
af det indsamlede beløb.

”Vi er virkelig glade og stolte over
den opbakning, vi har mødt ude i hele landet.
Folk har været utroligt engagerede og søde til
at støtte indsamlingen, og det kan mærkes på
bundlinjen. Tusind tak til alle, der har givet et
nap med,” siger marketingchef Bo Beiskjær.

Du kan læse mere om projektet i Peru på
vores hjemmeside www.sos-borneby.dk

400.000 tak for 25-ørerne!

Hundredvis af balloner
■ På Grantofteskolen i Ballerup er man blevet
enige om, at man gerne vil gøre noget godt
for andre – sammen. Resultatet blev, at man
sammen med SOS-Børnebyerne uddelte flere
hundrede balloner og informationsmateriale til
borgerne i Ballerup. Det var eleverne, der stod
for arbejdet og de gik til opgaven med stor
entusiasme, forlyder det fra Grantofteskolen.

Har du idéer til events og arrangementer,
kan du skrive til info@sos-børneby.dk. Så sam-
ler vi de bedste idéer og bruger dem senere.

Hundredvis af balloner blev delt ud i Ballerup.
Denne lille dreng fra en SOS-børneby i Vietnam,
har dog fået sin ballon af nogle andre.
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Stort Og Småt

For hele byen 
I socialcentret arbejder tre unge kvinder. To af
dem er socialrådgivere, mens den tredje er
psykolog. Centret ligger inde midt i børneby-
en, men det er fattige og udsatte familier fra
hele Bukarest, som kommer i centret. I Buka-
rest er behovet for hjælp og støtte til sådanne
familier enormt.” 

Du kan læse hele Joans beretning på
www.sos-borneby.dk

Står du med en skoleklasse, en
foreningsaften eller et andet arran-
gement, hvor I kunne tænke jer at
høre lidt mere om SOS-Børnebyerne,
så er det muligt at få en foredrags-
holder ud – ganske gratis

■ SOS-Børnebyerne har tilknyttet frivillige, der
tager ud og holder foredrag og oplæg om
vores arbejde. Mange af dem har selv været
ude og besøge børnebyer og projekter, og kan
fortælle levende om det de oplevede. Hvordan
et foredrag med SOS-Børnebyernes frivillige
skal forløbe, aftaler du selv med foredragshol-
deren. 

Er du interesseret i at høre mere om fore-
drag, kan du kontakte frivilligkoordinator
Charlotte Henriques, ch@sos-borneby.dk

■ Du har nu mulighed for at
bestille navneetiketter på net-
tet. Etikkerne kan du f.eks.
bruge til dine bøger, cd’er,
breve mv. og samtidig på en
nem måde vise, at du støtter
SOS-Børnebyernes arbejde.

På navneetiketterne kan
du få skrevet f.eks. dit
navn og din adresse, og
du kan let bestille og
betale på vores hjemme-
side www.sos-borneby.dk

Gratis foredrag

Selvklæbende navneetiketter

Foredraget kan handle om SOS-Børnebyernes
arbejde for børn i andre lande eller om at være
frivillig i Danmark. 

G
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Doriel var stolt og glad for at kunne vise sit
værelse frem, som han deler med en af sine
SOS-søskende. 
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Fadder i Laos

Siden 2002 har Lilli Byrum været
fadder for Noy, der er vokset op i en
SOS-børneby i Laos. Nu har Lillis søn
besøgt Noy og haft billeder med
hjem fra børnebyen  

■ For Lilli Byrum opstod tanken om fadder-
skab, da hun og hendes mand for en årrække
siden rejste i Asien. 

”Vi var rundt i Vietnam, Cambodia og Laos.
På rejsen mødte vi nogle af de børn, der bor
på gaden. Jeg husker især en dreng på 10 år,
som guiden spurgte, hvorfor han ikke gik i
skole. Og den her lille dreng fortalte, at han
skulle hjælpe sin mor med at tjene penge,”
fortæller Lilli Byrum, der er 66 år og arbejder
som billedkunster. 

Oplevelserne i Asien fik Lilli Byrum og hen-
des mand til at melde sig som faddere hos
SOS-Børnebyerne, da de kom hjem. 

”Vi tænkte, at vi gerne ville gøre lidt gavn,
nu hvor vi kendte til forholdene i de her lan-
de. Der er så mange børn, som har brug for
hjælp. Og at det netop blev Laos og Luang
Prabang skyldtes, at vi på turen besøgte bør-
nebyen. Der er en rigtig god stemning i bør-
nebyen,” husker Lilli. 

To drenge – og en pige
Lilli Byrum blev fadder for Noy, der i dag er
15 år. Noy flyttede ind i børnebyen sammen
med sin bror, da hun var otte år. 

Deres far var død i et trafikuheld og mode-
ren af malaria, så efter at bedsteforældrene i
en periode havde forsøgt at tage sig af dem,
kom de til SOS-Børnebyerne. 

”Det har været interessant at få de her små
hilsner og breve om, hvordan det går hende.
Nu kan jeg så forstå, at hun gerne vil være

sygeplejerske, og det synes jeg er godt, for
så kan hjælpen på den måde brede sig,” siger
Lilli Byrum, der på en helt særlig måde fik
indblik i Noys liv, da hendes søn, som er foto-
graf, besøgte SOS-børnebyen og tog billeder. 

”Det var lidt sjovt at se hende og høre Finns
(sønnen, fotograf Finn Byrums) beretning. På
en måde har jeg jo to drenge her i Danmark –
og så en pige i Laos,” smiler Lilli Byrum, der
har gemt hele rækken af fotos af Noy, som
hun har fået over årene. 

Og nu er der altså endnu flere.

Flere faddere
I dag er Noy en smilende og hjælpsom teena-
ger. Men også meget genert, så det er ikke
nemt at få mange ord ud af hende. Men glæden
var stor, da hun fik brev fra sin danske fadder.

Et ekstra barn på den anden side  a

Dagen begynder allerede klokken halv fem, for der skal være tid til både pligter og morgenmad inden
skolen starter kl. 8.00. Frokostpausen er halvanden time lang fra 12.00-13.30, og så er det på skole-
bænken igen til kl. 16.00. Efter sådan en dag er Noy rigtig træt, når hun kommer hjem. Aftenen byder
på bøn, lektier og aftensmad – hygge og samvær med de andre børn og unge. Det er lidt forskelligt,
hvilke pligter de enkelte børn har. Noy hjælper blandt andet med at lave mad, gøre rent og passe
haven og grøntsagsbedet. I fritiden kan hun godt lide at hækle og brodere. 

Det er ikke alle faddere, der er så heldige at have
en søn, som er fotograf og besøger deres fadder-
barn for at vende hjem med billeder fra hverdagen
i børnebyen. Men det oplevede Lilli Byrum i vinters. 

FOTOS: Finn Byrum er reportagefotograf og rejste til Laos på et rejsestipendiat fra Danida.
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Værd at vide

Det er altid rart at få brev eller
postkort. Det er heller ikke anderle-
des for de børn, der bor i en SOS-
børneby. Derfor vælger mange fad-
dere at skrive til deres fadderbørn

■ Hvis man som fadder vælger at skrive til
sit fadderbarn, foregår det gennem det na -
tionale SOS-kontor i det land, hvor børneby-
en ligger. Det er kontoret, der står for at
sende posten videre til børnebyerne og nogle
gange også her, at brevene bliver oversat til
det lokale sprog, hvis det er nødvendigt.

Ingen tvang
Alle faddere modtager to gange om året rap-
porter om barnet eller børnebyen. De bliver
også ofte skrevet af en særlig medarbejder
på kontoret, så f.eks. SOS-moderen kan bru-
ge sine kræfter på børnene. SOS-moderen
kommer dog med input, for det er jo hende,
som kender børnene bedst. 

Det er helt frivilligt for både fadder og fad-
derbarn at skrive breve. Derfor kan man
som fadder ikke altid forvente at få svar, når
man skriver, men det betyder ikke, at børne-
ne ikke har modtaget brevet og at brevet
ikke har vakt glæde.

Til gengæld får man et svar på, at brevet
er kommet frem – selvom der kan gå lang
tid. Hvis man ikke vælger at skrive, behøver
man ikke at frygte, at barnet venter for-
gæves på breve. For hvert barn har flere
faddere, så sandsynligheden er, at nogle
vælger at skrive.

Flere tips for faddere
På vores hjemmeside www.sos-borneby.dk
kan du altid finde den seneste version af
fadderhåndbogen, hvor du blandt andet kan
læse gode råd om brevskrivning.

Vil du skrive til 
dit fadderbarn?

For mange børn
er breve fra
deres faddere
en stor ting, der
virkelig bliver
værdsat.
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Laos har mere end 5 mio. indbyggere.
Selvom landet har gennemgået en posi-
tiv udvikling og børns vilkår er kommet
på dagsordenen, er der stadig lang vej.
Langt fra alle børn går i skole, og landet
har ifølge FN over 85.000 forældreløse,
som der kun er ganske få tilbud om
hjælp til. 

Fakta om Laos

Selvom sønnen Finn havde en hilsen fra Lilli
med til Noy, er det ikke breve, Lilli har skrevet
flest af. 

”Nej, vi er ikke så gode til det her med at
skrive. Så på den måde er det fint, at man
ved, at Noy har flere faddere,” mener Lilli
Byrum. 

Noy er rigtig glad og taknemmelig for, at hun har
fået et nyt, trygt sted at vokse op. Hverdagen
handler meget om skole, om pligter og fælles-
skab i børnebyen. 
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SOS-mor

Cand.mor
SOS-mødrene er helt centrale i den
måde som SOS-Børnebyerne hjælper
forældreløse på. De er alfa og omega
i de familiestrukturer, som bliver
bygget op i SOS-børnebyerne. Et
skræddersyet uddannelsesprogram
giver SOS-mødre alle værktøjer til at
løfte opgaven som uddannet mor

■ Det lyder måske lidt mærkeligt. At man kan
uddanne sig til at blive mor. Men ”Sådan bli-
ver du en god mor” er ikke desto mindre,
hvad der står på skoleskemaet på SOS-Børne-
byernes uddannelsescentre. Som f.eks. det
der ligger i Karen i udkanten af Kenyas
hovedstad, Nairobi.

Omfattende program
Nogle kilometer væk fra Nairobis berygtede
hede bilos og trafikpropper ligger området
Karen som en stille og grøn oase. Her ligger
også SOS-Børnebyernes uddannelsescenter
for hele Østafrika, og det er her vordende
mødre tager hen for at få deres teoretiske
uddannelse på vejen mod at blive mor i en
SOS-børneby.

I Karen bor de kommende mødre i tre
måneder, mens de gennemgår en intensiv
teoretisk uddannelse med fokus på pædago-
gik, husholdning, psykologi, ernæring, økono-
mi og samfundsfag. Efter det første uddannel-
sesforløb er SOS-mødrene tilbage i børneby-
erne, for at afprøve den nye viden i hverda-
gen, samtidig med, at de løbende fortsætter
uddannelsen, der strækker sig over to år.

Et strejf af Danmark
Uddannelsescentret i Karen er finansieret af
SOS-Børnebyerne i Danmark i samarbejde
med bl.a. Rotary i Billund. Men kursisterne
mærker også et strejf af Danmark i hverda-
gen; jorden, hvorpå centret er bygget har
nemlig tidligere tilhørt den kendte danske for-
fatter Karen Blixen. 

Et job som SOS-mor bliver slået op som
alle andre. I Afrika får jobbet mange hun-
drede ansøgere. En SOS-mor får både sin
egen familie og er sikret i fremtiden gen-
nem en pensionsordning. Derfor findes der
også ”SOS-bedstemødre”, som nyder deres
otium i særlige huse i børnebyerne.

”En god mor er det samme over hele verden. Det er
noget universelt. Det er en, der tager sig af sine børn,
og hjælper dem med deres problemer - og er kærlig.”
Agnes, SOS-mor, Burundi
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Der er et stadigt stigende behov for kur-
ser og uddannelse for SOS-Børnebyer-
nes ansatte i Østafrika, så man plan-
lægger i øjeblikket at udvide centret ved
at købe nabogrunden. Du kan støtte
arbejdet ved at give en donation til
SOS-Børnebyerne.

Udvidelse på vej
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Barn til barn

SOS-Børneby Nyt læses mest af voksne.
Men mange benytter også deres enga-
gement i SOS-Børnebyerne til at tale
med børn  om, at ikke alle børn har det
som danske børn. Med temaet ”Barn til
barn” kan du i SOS-Børneby Nyt finde
tekster, der mest er beregnet til højt-
læsning for børn.

Mest for børn

En lille pige i SOS-børnebyen i Tirana
har skrevet om, hvordan det er at
have en SOS-mor

■ ”En mor er en, der bare elsker dig, og som
hjælper dig, lige fra du bliver født. Mange
børn er rigtigt glade for, at de har en mor,
men jeg kender også mange, der ikke har en.

Sådan et barn er jeg selv.
Jeg bor i en SOS-børneby, fordi
jeg ikke har min rigtige mor,
men jeg har noget andet i ste-
det, nemlig en SOS-mor. Hen-
de elsker jeg rigtig højt, for
hun sørger for, at jeg har det
godt, er sund og rask og glad.
Hun sørger for, at jeg har, hvad
jeg behøver, så jeg kan vokse
op og blive stærk. Jeg elsker
min SOS-mor.

Men nogle gange om aftenen, så tænker jeg
alligevel på, hvor min rigtige mor er. Jeg spe-
kulerer også på, hvorfor jeg mon bor i en
SOS-børneby, og hvordan mit liv ville have set
ud, hvis ikke jeg boede her. 

Jeg ved til gengæld godt, hvorfor jeg har
fået min SOS-mor. Det er fordi, alle børn har
brug for en mor.”

Alle børn har brug for en mor
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I børnebyerne har alle børn en SOS-
mor. Hun er ligesom en helt rigtig
mor, der sørger for, at alle børnene
har det godt. Men mange af børnene
har kun deres SOS-mor, de kender
nemlig ikke deres rigtige mor. 
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Internationalt Nyt

Lego til en verden af børn
Årets LEGO®World i Parken blev
med i alt 36.000 deltagere et stort
tilløbsstykke for børn og forældre.
De danske børn brugte lejligheden til
at sende 5000 æsker med LEGO til
børn i børnebyerne

■ Der var meterhøje LEGO-figurer, byggeakti-
viteter, konkurrencer og musik fra scenen, da
LEGO World tidligere i år trak familier til Par-
ken fra store dele af landet. Men der var mere
end bare leg på programmet.

Midt i alle LEGO-klodserne blev børnene
også inviteret til at sende en pakke LEGO ud
til en SOS-børneby. 

”Jeg troede, at det var mig selv, der fik
LEGO æsken”, sagde en dreng, ” - og jeg blev
først lidt skuffet over, at det var en gave til et
andet barn. Men jeg kan godt se, at der er
rigtig mange børn, der ikke har nær så meget
legetøj som mig, så det er fint, at LEGO-
æsken er til dem”.

I alt 5000 LEGO-æsker er sendt til børnene
i udvalgte SOS-børnebyer i forskellige lande –
blandt andet Madagaskar, Tanzania, Etiopien,
Sydkorea, Zanzibar, Thailand, Bangladesh,
Paraguay, Uruguay og Ungarn.

I forbindelse med jordskælvet den
12. maj 2008, hvor mere end 80.000
mennesker mistede livet, arbejdede
de unge og de ansatte i børnebyen i
Chengdu tæt sammen med myndig-
hederne for at hjælpe 

■ SOS-Børnebyerne hjalp bl.a. med akut
nødhjælp, logi og midlertidige skoler og bør-
nehaver til ofrene for jordskælvet.

Umiddelbart efter jordskælvet besluttede
Hempel Fonden, at de ville finansiere driften
af et familiehus i SOS-børnebyen i Chengdu. I
den forbindelse har repræsentanter fra Hem-
pel besøgt børnebyen i Chengdu.

Hempel Fonden har igennem længere tid
arbejdet sammen med SOS-Børnebyerne om
andre projekter som f.eks. den nye børneby i
Banda Aceh, Indonesien, der blev bygget efter
tsunamien i 2004.

På besøg i Kina

Repræsentanter for Hempel Fonden 
og SOS-Børnebyerne besøgte 

SOS-børnebyen i Chengdu. 

LEGO giver anledning til mange timers leg
rundt om i verden. 
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Internationalt Nyt

Forældreløse får stadig hjælp i Sudan 

SOS-Børnebyerne kan fortsat arbej-
de i Sudan på trods af forårets politi-
ske pres mod hjælpeorganisationer

■ Der har været SOS-børnebyer i Sudan siden
midten af 1970’erne, og det vil der blive ved

med at være i lang tid fremover, så længe der
er et behov for hjælp. Et behov, som ikke ser
ud til at blive mindre foreløbig.

I foråret var der et voldsomt politisk pres
på hjælpeorganisationer fra den sudanesiske
regering for at få internationale hjælpeorgani-
sationer til at forlade landet. Flere blev smidt
ud med kort varsel, men SOS-Børnebyerne
kan stadig arbejde i landet. 

SOS-Børnebyerne opfattes nemlig som en
national organisation på grund af den stærke
integration i lokalsamfundene. Derfor er det
ofte også muligt at fortsætte arbejdet, mens
andre internationale NGO’er må forlade uroli-
ge og politisk ustabile områder.  

Skulle der ske nyt for SOS-Børnebyerne i
Sudan, kan du som altid følge situationen på
www.sos-borneby.dk

I Bangladesh har SOS-Børnebyerne
fået overrakt ”Mahatma Gandhis
fredspris”

■ Prisen går til personer eller organi-
sationer, der gør en særlig indsats for
samfundet og menneskene i Bangla-
desh, og blev overrakt ved en ceremo-
ni af repræsentanter fra regeringen til
SOS-Børnebyernes direktør i Bangla-
desh, Ghulam Ishaque. Han dedikerede
prisen til børnene i Bang ladesh.

Bangladesh er et af de tættest befolke-
de og fattigste lande i verden. Samtidigt
bliver landet hvert år ramt af tyfoner og over-
svømmelser, hvilket i særlig grad går ud over
de fattigste og mest udsatte børn. SOS-Bør-
nebyerne har arbejdet i Bangladesh siden
1972.

Fredspris til SOS-Børnebyerne

Det er altid dejligt at få anerkendelse for ens
arbejde. SOS-Børnebyernes leder i Bangladesh
dedikerede fredsprisen til dem, det hele handler
om; børnene.

SOS-Børnebyerne arbejder stadig i Sudan
til glæde for mange børn. Der er i dag
SOS-børnebyer i Khartoum og i Malakal.

Den første SOS-mor runder 90
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■ For SOS-Børnebyerne er Maria Weber
noget særligt. Ikke bare fyldte hun 90 år i
fin stil den 3. maj, hun er også verdens
første SOS-mor. Hun var med helt fra starten

i den første børneby i Østrig og har i mere
end 20 år været mor for børn, der ikke kun-
ne bo med deres biologiske forældre. Hun
fejrede dagen med sin store SOS-familie. 
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SOS-Børnebyerne har i mange år
bekæmpet hiv og aids, både i og
udenfor børnebyerne. En internatio-
nal strategi lægger linjen for fremti-
dens globale indsats 

■ Millioner af børn får ødelagt mulighederne
for en god barndom, ungdom og fremtid, fordi
de mister deres forældre, deres familie, deres
lærere og læger på grund af aids. 

Hiv og aids har indflydelse på både det
enkelte barn, og på familier, hushold, lokal -
samfund og nationer. Børn, der vokser op i
samfund med mange smittede, vil ofte mang-
le basale rettigheder og muligheden for at
vokse op i trygge og kærlige rammer med
deres familie. 

Social udstødelse og diskrimination er et
stort problem i mange lande. Hvis en person,
der er smittet, bliver holdt udenfor og afvist,
kan det afskrække mange fra både at blive
testede og søge lægehjælp. 

Aidssyg og alene med fire 
En del børn, især piger, tvinges til at forlade
skolen for at hjælpe en syg forælder og
tage sig af mindre søskende
og måske også bidrage til
familiens indkomst. For en
forælder med aids har meget
svært ved at forsørge sin
familie.

Det var netop, hvad der skete for Sylvie, en
38-årig enke fra Gbangouma i Den Centrala-
frikanske Republik. Gbangouma ligger cirka
tre kilometer fra SOS-børnebyen i hovedsta-
den Bangui, og her støtter SOS-Børnebyerne i
Danmark et socialcenter, en lægeklinik og et
familieprogram. 

For Sylvie og hendes fire børn – den yngste
blot fire måneder gammel - gik alt galt, da
børnenes far døde. Meget kort efter begravel-
sen begyndte Sylvie også at vise symptomer. 

“Sygdommen gjorde mig træt og svag, og
jeg tabte mig. Men jeg måtte jo tage vare på
mine børn, så jeg stod alligevel op hver dag
og arbejdede i en mark. Jeg fik løn i form af
grønsager, som jeg kogte med vand og salt og

gav til mine børn. Det var kun lige
nok, og de var altid mere sultne.”

Familien manglede penge, og der-
for kunne den ældste ikke tage sin
eksamen. Året efter måtte de to
yngre også gå hjemme sammen
med deres storebror, fordi Sylvie
ikke var i stand til at sikre dem
skolegang. Hun kunne heller ikke
længere arbejde i marken, så
der var dage uden mad. 

Holder sygdommen 
hemmelig
Sylvie fik kontakt med SOS-
Børnebyernes familie-pro-
gram og blev sendt til en

læge, der testede hende og
forklarede, at hun var hiv-positiv.

Det har hun valgt at holde helt for sig selv.
Kun hendes ældste søn ved, hvad hun fejler.
Fordomme og social udstødelse gør det ofte
svært at leve med hiv-smitte. 

Nu har Sylvie fået den nødvendige medicin
og månedlige rationer af blandt andet soya,
majsmel, mælk, sardiner og ris, der hjælper
hende til at opbygge et godt immunforsvar og
sikrer hendes børn nærende og nok mad. Og
hun vil få økonomisk hjælp til at åbne en
grøntsagsbod. Dermed kan børnene fortsat
vokse op med deres mor og gå i skole. 

LANGSIGTET HJÆLP TIL NØDLIDENDE BØRN
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Hiv og aids

AIDS ødelægger 
millioner af børneliv

• AIDS er en sygdom, som kan forebyg-
ges via målrettet indsats overfor børn,
unge og deres plejere.

• Sociale og økonomiske faktorer bety-
der, at piger og kvinder ofte er særligt
udsatte og sårbare, hvilket kræver en
målrettet indsats.

• En hiv-test har ingen betydning for,
om et barn kan flytte ind hos en SOS-
familie, og et barns smitte-status
behandles altid med udgangspunkt i
barnets tarv.

• Hvis du vil vide mere om SOS-Børne-
byernes arbejde mod hiv og aids, kan
du finde den internationale hiv og
aids-strategi på sos-borneby.dk.

For Sylvie betyder
ARV-medicinen,
at hun kan leve et
tæt på normalt liv
og tage sig af
sine børn.

Udpluk fra hiv/aids-strategien
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• Hjælp til børn uden - eller i fare for at miste - voksen omsorg. 
• Sikrer adgang til alderssvarende information og seksualundervisning. 
• Tilbyder test og rådgiver smittede. 
• Hjælper med medicin, mad og mulighed for indtjening til udsatte familier, så børnene kan

blive hos deres forældre.
• Påvirker relevante myndigheder til at styrke informationsindsatsen og kapaciteten i sund-

hedsvæsenet. 
• Opbygger og deltager i netværk med relevante organisationer, grupper og myndigheder.

Sådan arbejder SOS-Børnebyerne

• Globalt er over 2,1 millioner børn under 15 år smittet med hiv.
• De fleste forældreløse børn pga. aids bor i Afrika syd for Sahara, men tallet vokser også

for fattige udviklingslande i Asien, Latinamerika, Carribien og Østeuropa.
• I 2010 forventes det, at mere end 25 millioner børn er blevet forældreløse på grund af AIDS.
Kilder: UNAIDS/WHO, 2007; UNICEF, 2005

FAKTA om hiv og aids

I Den Centralafrikanske Republik er over 6 pct. af befolkningen smittet med hiv.
Det stiller ekstra store krav til SOS-Børnebyernes arbejde for at hjælpe. 

“Det er sandt, at jeg stadig er smittet, men jeg
er mindre træt i forhold til tidligere og har igen
kræfter til at hente vand, gøre rent og arbejde

i marken. Mine børn er igen kommet i skole og
jeg lever et normalt liv.”
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SOS-frivillig

“Jeg bor i Casa Selandia”

Det er SOS-Børnebyernes danske fri-
villige, der står i spidsen for indsam-
lingen til den nye børneby i Peru

■ Når børnene i SOS-børnebyen i Ayacucho
kan flytte ind, vil de i fremtiden kunne kalde
deres barndomshjem for ”De danske øer”,
”Jylland” eller ”Sjælland” (”Islas Danesas”,
”Jutlandia” og ”Selandia”). For hvert hus i en
SOS-børneby har et navn, som børnene refe-
rerer til i hverdagen. Og husene får typisk
navn efter, hvem der har doneret det. 

SOS-Børnebyernes lokalgrupper i tre lands-
dele samler ind til husene i den nye børneby,
og det forløber flot.

Lokalgrupperne har allerede samlet mere
end 700.000 kroner ind via lokale arrange-
menter og events. 

Lopper, stiklinger og kage
Engagement og kreativitet har været gennem-
gående for mange af arrangementerne, der
spænder bredt. Lokalgruppen i Næstved har
holdt ”Åben Have”. Et par Næstved-borgere
havde stillet deres store smukke have til
rådighed for nysgerrige blikke. Der kunne

også købes stiklinger, kaffe og kage, lopper og
SOS-merchandise.

Silkeborg Lokalgruppe deltog i Y’s Men’s
Clubs årlige cykelsponsorløb. Hver cyklist har
et antal sponsorer, som man selv har skaffet.
Så de fra lokalgruppen, der kunne, cyklede,
og fik sammen med motion og hygge en god
del penge ind til Peru.

Indsamling til valget
Indsamlingen til den nye børneby fortsætter i
2009. Du kan bl.a. møde vores frivillige ved
mange af valgstederne til Europaparlaments-
valget den 7. juni.

Har du lyst til at hjælpe SOS-frivillige med
at samle ind til den nye børneby eller høre om
mulighederne som SOS-frivillig, så kontakt
lokalgruppen i din kommune. 

Du kan se en liste over alle lokalgrupper på
www.sos-borneby.dk under ”Bliv frivillig”.

En cykeltur i Silkeborg kan sagtens få smilet
frem hos børnene i Peru. Her er det en pige fra
SOS-børnebyen i Esperanza.
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Fadder for et SOS-barn (200 kr. mdr.) SOS-medlem (75 kr. mdr.)
Fadder for en SOS-børneby (150 kr. mdr.)

Jeg ønsker at blive fadder: Barnets køn:
Der hvor behovet er størst Dreng
Afrika Latinamerika Pige
Asien Europa Har ingen betydning

Navn: Telefon: 

Gade: Postnr./by:

E-mail: Cpr.nr.: 

Ja tak, SOS-Børnebyerne må gerne kontakte mig på e-mail.

Tilmeld din støtte til Betalingsservice (beløbet overføres hver den 1. i måneden), dermed sparer
vi administration. Tilmelder du dig ikke, sender vi dig girokort. 

Banknavn: 

Reg.nr.:                         Kontonr.:

Hvis du angiver personlige oplysninger, anbefaler vi, at du sender kuponen i 
en lukket konvolut. Adressen fremgår bag på bladet. Du kan også tilmelde dig online på
www.sos-borneby.dk

Som fadder er jeg velvidende om, at al information om mit fadderbarn er fortrolig og
beskyttet af personoplysningsloven. Jeg må derfor ikke offentliggøre, eller på anden 
måde videregive, information om – og billeder af – barnet til nogen tredje part. 

Dato: Underskrift: 

”Jeg vil gerne hjælpe ved at tilmelde mig som...”

✁

I dag ser hun alle i øjnene
Misnawati var ved at udvikle sig til
en indelukket, nervøs pige med store
læseproblemer. I dag har hun med
hjælp fra SOS-børnebyen fået selv-
sikkerhed til at stå foran klassen og
læse højt 

■ Som 14-årig var Misnawatis læsefærdighe-
der på niveau med en 8-årig. Vedvarende vold
fra moderens side fik Misnawati til at føle sig
dum og utilstrækkelig. Hun holdt sig for selv i
skolen og sagde næsten ingenting. 

Få dage efter at Misnawati ankom til børne-
byen Meulaboh i Indonesien, opdagede lærer-
ne hendes store problemer med at stave og
læse. Et intensivt program blev sat i gang.  

I dag stiller hun sig gerne op foran sin klas-
se og læser højt. ”Tidligere talte hun altid
med hovedet bøjet. I dag taler hun med en
klar stemme og ser alle i øjnene”, fortæller
Misnawatis klasselærer glad.    

Du kan som fadder hos SOS-Børnebyerne
være med til at sikre at børn som Misnawati
får en tryg og kærlig opvækst og en uddan-
nelse. 

Læs mere på vores hjemmeside www.sos-bor-
neby.dk eller brug tilmeldingen her på siden. 
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Protektor 
Hendes Kongelige Højhed Prinsesse Benedikte

Bestyrelsen
Formand Bjørn Bogason 
Fhv. vicedirektør

Næstformand Jess Myrthu 
Seniorpartner, kommunikationsrådgiver

Stig Andersen
Direktør

Hanne Høiberg
Redaktør

Esther Jensen
Restauratør, SOS-frivillig i Holstebro

Lars Ole Kornum
Direktør

Charlotte Gøtzsche
Programmør, SOS-frivillig i Silkeborg

Lisbet Lykke Sørensen
Grafiker, SOS-frivillig i Gribskov

Peter Völker
Vicegeneralsekretær, SOS-Kinderdorf International

Inge Lise K. Wilhjelm
Lærer, SOS-frivillig i Ledøje-Smørum

SOS-Børnebyernes bestyrelse er ulønnet

Udgiver
SOS-Børnebyerne i Danmark
Amerikavej 15 B, 2. tv.
1756 København V
Tlf.: 33 73 02 33

Ansvarshavende
Hanne Rasmussen, direktør

Redaktion
Line Grove Hermansen, kommunikationschef
Thomas Schytz Larsen, kommunikationsmedarbejder

Billedpolitik
SOS-Børnebyerne ønsker at beskytte børnene så vidt
muligt. Børnene skal have lov at være anonyme. Det
betyder blandt andet, at vi ikke forbinder navn med
billede, så man kan genkende barnet. Fotos og nav-
ne kan derfor være ændrede. SOS-Børnebyernes
regler er i overensstemmelse med EU’s regler om
databeskyttelse.

Design og produktion
Esben Bregninge Design
Color Print A/S
Oplag: 100.000

SOS-Børnebyerne i Danmark

Det er en stor tilfreds-

stillelse at få lov til at

bidrage til at gøre livet

mere meningsfuldt for

børn, der ellers ville

have haft det meget

vanskeligt. Det er leven-

de mennesker og det er

her og nu!

Samtidigt bidrager

SOS-Børnebyernes

arbejde også til en mere

forstående og ligeværdig

og dermed også fredeli-

gere verden.”

Lars Ole Kornum er medlem af
SOS-Børnebyernes bestyrelse.
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SOS-BØRNEBYERNE
Amerikavej 15 B, 2. tv.
DK-1756 København V
Tlf. 33 73 02 33
Giro nr. 8 03 24 40
E-mail: info@sos-borneby.dk

www.sos-borneby.dk
Telefon og kontortid:
Mandag til torsdag kl. 9.00 – 16.30
Fredag kl. 9.00 – 15.00
Protektor: 
H.K.H. Prinsesse Benedikte

Vi vil gerne have flere som dig

H
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Alle SOS-faddere får med denne udgave af SOS-Børneby Nyt postkort, de kan dele ud til venner og bekendte,
som måske kunne tænke sig at blive faddere. Du kan altid hjælpe ved at opfordre venner til at støtte. 

Når du støtter SOS-Børnebyernes
arbejde – enten som fadder eller
med et bidrag – så er du med til at
gøre en forskel for forældreløse
børn. Dig kunne vi godt bruge nogle
flere af!

■ SOS-Børnebyerne har i dag stor opbakning
til vores arbejde for forladte og forældreløse
børn, og der er utrolig stor brug for støtten, da
den finansielle krise rammer hårdt. Der er hel-

digvis stadig mange, der for relativt få midler
vil gøre en stor forskel for børn, som enten er
blevet alene eller er i fare for at blive det. Den
vigtige støtte er afgørende for vores arbejde. 

Du er vores vigtigste ambassadør
Kender du nogen, som kunne være interesse-
rede i at vide mere om SOS-Børnebyernes
arbejde eller måske endda blive fadder, kan
du give dem bladet eller henvise dem til vores
hjemmeside, hvor de kan finde svar på de fle-
ste spørgsmål. Vi ses på www.sos-borneby.dk
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